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Telo Kristusovo: Amen Napetost v Jugovzhodni Aziji
H anoi

R a n g u n

S a ig o n

Nova formula pri prejemanju sv. obha
jila, ki je že nekaj tednov v veljavi po 
odločbi obredne kongregacije, pravzaprav 
ni nič nova, temveč pomeni le povratek 
v prve čase vzhodne in zahodne Cerkve, 
ko so verniki na aktiven način prejemali 
sv. Rešnje Telo.

Formulo: »Telo Kristusovo — Amen« 
najdemo že v juridično-liturgičnem spisu 
iz 4. stoletja z naslovom »Apostolske kon
stitucije«. Iz tega spisa je razvidno, da 
je rimska Cerkev takrat rabila omenjeno 
formulo, saj stoji zapisano:

»Najprej naj se obhaja škof; njemu naj 
sledijo duhovniki, diakoni, subdiakoni, 
lektorji in pevci; med ženskami naj ima
jo prednost diakonise, za njimi po vrsti 
device, vdove in otroci, potem pa vsi osta
li, in sicer naj se skrbi, da bo sv. obha
jilo potekalo v redu, brez hrupa in z dolž
no spoštljivostjo. Škof, ki deli sv. Rešnje 
Telo, naj vsakomur reče: „Telo Kristu
sovo”, in tisti, ki ga prejme, naj poln vere 
odgovori: „Amen”. Enako naj se postopa 
pri zauživanju sv. Rešnje Krvi.«

(VIII, 13-15)

Nekaj podobnega zasledimo v istem sto
letju v vzhodni Cerkvi. Sv. Ciril Jeruza
lemski ( t  386) v svoji peti katehezi raz
laga, kakšno naj bo vedenje vernikov, ko 
se približajo oltarju z namenom, da prej
mejo sv. Rešnje Telo:

»Ko ti duhovnik položi na dlan tvoje 
desnice sv. hostijo, mu reci: „Amen”.«

Ta »Amen« je slovesna izjava vernika, 
da neomajno veruje v prisotnost Zveli
čarja pod podobo kruha, saj beseda »A- 
men« pomeni isto kot »Tako je!«.

Tako je, da jaz, ki sedaj prejemam po
svečeni kruh, iz dna duše verujem, da ne 
prejemam navadnega kruha, temveč kruh, 
ki ga je duhovnik pri sv. daritvi z bese
dami: »To je moje telo« spremenil v res
nično Jezusovo Telo, v katerem je navzoč 
pravi Bog in človek skupaj z istim pove
ličanim Telesom, ki sedaj prebiva v nebe
sih na desnici božji.

POGLED V ZGODOVINO CERKVE

Od kod torej sprememba, da se je v 
katoliški Cerkvi opustila ta prvotna in 
preprosta formula in bila nadomeščena 
z daljšo, kjer govori le duhovnik, vernik 
pa sv. obhajilo samo pasivno (trpno) 
sprejema?

Začelo se je v 7. stoletju. V tistih časih 
je bila navada, da so sv. obhajilo (to je 
bil košček sv. hostije, raztopljen v sv. 
Rešnji Krvi) dajali že dojenčkom takoj 
po sv. krstu. Tak otrok seveda še ni bil 
zmožen aktivno sprejemati sv. Rešnjega 
Telesa, še manj izražati vere vanj ali Jo 
potrditi z besedo »Amen«. Zato so duhov
niki tem otrokom začeli podeljevati sv. 
obhajilo s formulo, ki je izražala željo 
in prošnjo k prihajajočemu evharistične
mu Bogu: »Telo Gospoda našega Jezusa 
Kristusa naj varuje tvojo dušo za večno 
življenje!«

Naslednje stoletje so začeli opuščati do- 
takratni način obhajanja odraslih. Kot 
smo že omenili, je do tedaj duhovnik sv. 
hostijo položil obhajancu na dlan desne 
roke in obhajanec si je sam ponesel sv. 
Rešnje Telo v usta. Pa se Je začelo neka
terim zdeti, da je na ta način premalo 
poskrbljeno za dostojanstvo in vzvišenost 
oltarnega zakramenta. Vedno bolj je pri
hajalo v navado, da Je duhovnik položil 
sv. hostijo na jezik in pri tem izgovarjal 
besede, ki so se prej rabile le pri obha
jilu pravkar krščenih otrok. Navada je 
sčasoma postala zakon in po 10. stoletju 
se že nihče več v Cerkvi ni obhajal na 
način prvih kristjanov. Stara častitljiva 
in vsebinsko močna formula je zašla v 
pozabo.

POMEN NOVE FORMULE

Zdelo se nam Je primemo poseči v zgo
dovino Cerkve, da bomo laže doumeli to 
prvo spremembo pri mašnem bogoslužju, 
kateri bodo brez dvoma sledile še mnoge 
druge, še bolj nepričakovane in za nas, 
navajene na dosedanje oblike, še bolj ne
navadne.

Motijo se torej vsi tisti, ki so novo 
formulo vzeli kot izraz sedanje mrzlične 
dobe, ki bi rada vse skrajšala in poeno
stavila, zato da pridobi na času. Ne! Cer
kev si od vročičnega ritma našega časa 
ne pusti ničesar predpisovati, zlasti ka
dar gre za Boga in božje češčenje.

Ce se je Cerkev vrnila k prvotni tradi
cionalni formuli, je to storila le zato, ker 
je spoznala, da le-ta veliko bolj poudarja 
vero v najsvetejši Zakrament in aktivno 
sodelovanje vernikov pri njega prejema
nju. Premišljeno je zavrgla dosedanje be
sedilo, ker je nastalo v času, ko je začelo 
pojemati aktivno sodelovanje vernikov 
pri svetih obredih in je sv. obhajilo posta
lo le še enkratna dolžnost na leto, ki jo 
je bilo opraviti v velikonočnem času, po
polnoma pa se je pozabilo na glavni na
men sv. obhajila, ki je vsakdanje zdru
ževanje duše s svojim Bogim.

S to ponovno uvedbo tega, kar se je v 
Cerkvi že dogajalo toliko stoletij in to 
prav v stoletjih, ko je Cerkev nevzdržno 
osvajala duše posameznikov in celih na
rodov, je cerkvena oblast hotela vernike 
opozoriti, naj se posvečujejo zlasti ob bo
goslužju in naj gledajo v njem nekaj, kar 
je del njihove duše, saj zahteva sedanja 
zamisel krščanske liturgije od vsakega 
vernika, da bo v njej ne gledavec, ampak 
igravec, igravec v drami odrešenja, ki se 
vsak dan v bogoslužnih obredih pred na
mi razvija.

Vsakdo, ki bo v bodoče pri sv. obhajilu 
krepko in zavestno izrekel svoj »Amen - 
Tako bodi!«, bo obnovil v sebi besede sv. 
apostola Pavla, ki je v 2. listu do Korin- 
čanov zapisal besede (1, 19-20): »Mar naj 
bo to, kar nameravam, „da da” pri meni 
istočasno tudi „ne ne”? Toda to ne sme 
biti! Bog je namreč zvest; naš govor do 
vas ni „da” in „ne” istočasno. Kajti Sin 
božji, Jezus Kristus, ki smo ga mi med 
vami oznanili, ni postal „da” in „ne” (ni 
nekaj obetal in potem besedo prelamljal), 
marveč v njem je vse „da”. Zato je tudi 
po njem „amen” (trdnost v veri) Bogu 
v slavo po nas.«

S tem, da se je Cerkev vrnila k formuli, 
ki je bila last vseh krščanskih cerkva 
prvih stoletij in se še uporablja v ambro- 
zijanskem bogoslužju v Milanu, je bil 
storjen nov korak na potu za zbllžanje 
krščanskih ver in bil položen nov opornik, 
na katerem naj se zgradi tako zaželena 
edinost Kristusovega skrivnostnega telesa.

—  ej —

Italijanska vlada je  obsodila 
napade na Pija XII.

M inistrstvo za zunanje zadeve je izdalo 
sledečo izjavo: »Italijanska vlada ostro 
obsoja številna obrekovanja proti svetlemu 
spom inu papeža Pija X II. od strani' ne- 
Katerih italijanskih  časopisov. V vladi so 
možje, ki so imeli priliko od blizu gledati 
in opazovali veliko in človekoljubno delo 
um rlega papeža v korist vsega človeštva 
in  njegovo očetovsko prizadevanje za m ir 
m ed narodi.«

Maršal Tito ni zadovoljen 
z ekonomskim stanjem 
Jugoslavije

M aršal Tito je  dne 23. m aja govoril 
veliki skupini delavcev ter m ladinskim 
iin športnim  organizacijam , ki so mu prišli 
voščit k njegovemu 73. letu starosti. Izja
vil je, da bi m orali ekonom sko stan je  
Jugoslavije postaviti na trdnejše temelje. 
Grajal je  brezbrižnost m ladine ter m no
gokrat zgrešeno ravnanje vodstva, ki ne 
pozna več ču ta  socializma. »To so stvari,« 
je  dejal m aršal, »ki bi se v naši državi 
ne smele dogajati.« Izrazil je  svoje za
dovoljstvo nad  potovanjem, ki ga bo v 
prihodnjih  dneh naredil, ko bo obiskal 
Finsko, ki jo  že pozna iz le ta  1917 in 
1921.

Bosanski delegaciji, ki m u je  kot vo
ščilo prinesla v dar bosanski tobak, je  
izjavil, da je  m oral prenehati s  kajenjem .

Položaj v deželah Jugovzhodne 
Azije (Južni Vietnam , Laos, Kam
bodža) se je ponovno nevarno za
ostril. Kot po navadi im ajo glav
no zaslugo za to kom unistični 
gverilci gibanja Patet Laa, ki so 
nenadom a poživili državljansko 
vojno v Laosu ter iztrgali nevtra- 
lističn im  vladnim  četam  generala 
Kong Li-ja skoro vse strateške  
postojanke v Dolini vrčev ob me
ji s Kambodžo.

Kot znano je  Laos po ženevskih  
sporazumih iz leta 1962 postal 
nevtralen. To m ednarodno obve
znost so Laosu nekako vsilile  zu
nanje sile (tako iz vzhodnega kot 
iz zahodnega tabora), da bi na 
ta način deželo izključili iz po
dročja hladne vojne. Po dolgih  
pogajanjih so tri glavne politične  
struje (filozahodna, nevtralna ter 
kom unistična) sestavile koalicij
sko vlado, ki ji načeljuje princ 
Suvana Fuma, pristaš nevtrali- 
stične struje. Na videz se je zde
lo, da je s tem  dežela pomirjena. 
Toda kom unistični gverilci, ki 
jih  vodi gibanje Patet Lao, se niso  
vključili v redno vladno vojsko, 
ampak so se potuhnili in ostali 
na terenu, vedno pripravljeni, da 
stopijo v akcijo. Centralna vlada 
jim  ne more priti do živega, ker 
se skrivajo po džunglah in gozdo
vih. Tako lahko nem oteno delu
jejo, ker im ajo hrbet zavarovan  
po Severnem  Vietnam u, ki je  pod 
kom unističnim  nadzorstvom .

Z zadnjim i napadi pa je  postal 
položaj v Laosu kritičen za nev- 
tralistično vlado princa Suvana  
Fume. Zaradi tega je postala po
zorna sosedna Tajlandija, ki ima  
pogodbo z ZDA, sklenjeno pred 
dvema letom a, na podlagi katere 
lahko ZDA pošljejo svoje čete v 
Tajlandijo, kadarkoli bi jih  ondot- 
ne oblasti klicale na pomoč. V ta 
namen je  v stalnem  stiku z ame
riško vlado.

AMERIŠKI POZIV V OZN

Na poslabšanje položaja v Lao
su je  odločno reagirala ameriška  
vlada. Njen prestavnik Adlai Ste- 
venson je  m ed razpravo v Var
nostnem  svetu opozoril, da ZDA 
ne m orejo ostati brezbrižne do 
osvajalnih kom unističnih podvi
gov na področju Jugovzhodne A- 
zije, ki mu ZDA pripisujejo izred
no velik pomen. Zato je  ponovil 
sklep, da je Amerika trdno odlo
čena nadaljevati z nudenjem  svo
je vojaške in diplom atske pomoči 
vsem  tam kajšnjim  deželam , ki ho
čejo očuvati svojo neodvisnost. 
Kroge, ki so odgovorni za seda
nje poslabšanje položaja (Severni 
Vietnam  in kom unistična Kitaj
ska) je opozoril, da se s takim po
čenjanjem  podajajo na izredno 
nevarno pot.

Sovjetski delegat Fedorenko je  
ostro odgovoril Stevensonu ter ob
tožil ZDA, da vodi v Vietnam u  
kruto napadalno vojno. Toda po
litični opazovavci m enijo, da je  
sovjetski delegat bil prisiljen tako 
odgoviriti, da bi m u ne Kitajci 
očitali »kapitulanstva pred impe
rialisti«. V W ashingtonu namreč 
m enijo, da je Moskva spričo od
kritega spora s Pekingom  povsem  
izgubila vpliv na kom unistična gi
banja v Južni Aziji. Zaradi tega 
nim a sm isla pozivati M oskve, naj 
posreduje za pom irjenje. Nasprot
no pritiskati je  treba na Severni 
Vietnam  in na Peking, naj se z 
javno izjavo obvežeta, da ne bosta 
na noben način posegali v nevtral
ni Laos. V tem  okviru vidijo prak
tično rešitev iz sedanje krize in 
v tem pravcu se giblje ameriška

diplom acija. Če K itajska in Se
verni Vietnam  ne bi hotela slišati 
na to uho, potem bo sedanja nev
tralna vlada Suvana Fume prisi
ljena zaprositi za pomoč na Za
hodu. S tem pa bi bilo laoške 
nevtralnosti konec. Princ Suvana 
Fuma je v tem sm islu  že izjavil, 
da m isli prositi za vojaško pomoč 
za boj proti gibanju Patet Laa tri 
zahodne d ržave: ZDA, Veliko Bri
tanijo in Francijo. Ameriška iz- 
vidniška letala že pregledujejo iz 
zraka uporniške postojanke.

STALIŠČE FRANCIJE
Francoska vlada, ki im a lastne 

poglede glede Južne Azije, je pa 
od svoje strani pozvala Veliko  
Britanijo in Sovjetsko zvezo, naj

HRUŠČEV  
IN ARABSKA ENOTNOST

Obisk sovjetskega m inistrskega predsed
nika H ruščeva v Egiptu je pri kraju. 
Glavni cilj tega njegovega bivanja v de
želi faraonov je bil nevtralizirati odmeve 
na  obisk kitajskega prem iera Cuenlaja 
pred petimi meseci m ed arabskim i in 
drugim i afriškim i državam i. Kaže, da se 
mu je  to v precejšnji m eri posrečilo.

Očividno zadovoljen nad  potekom svo
jega poslanstva si je  Hruščev privoščil 
tud i nekaj kritike n a  račun politike arab
skih držav. Potem  ko jih  je do  neke mere 
podprl v izraelskem  vprašanju  in dosegel 
od N aserja, d a  je  spustil n a  svobodo za
prte  komuniste, se je spravil na toliko 
opevano arabsko enotnost. Dejal je, da 
je  to sicer »zelo lepa stvar, toda m i Sovje
ti pojm ujem o to enotnost nekoliko dru
gače, in sicer na nekoliko širši podlagi. 
Enotnost si predstavljam o ne na osnovi 
narodne ideje, tem več na socialni osnovi 
delavskih sol. Zato bi se arabski voditelji 
m orali trud iti, da bi združili te  kmečke 
in delavske sile in  tako preusm erili svoje 
revolucije n a  delavska gibanja, nam esto 
da se spuščajo v nacionalistične pusto
lovščine.«

Pozneje je  sicer Hruščev nekoliko omi
lil svoje prejšnje izjave, toda dejstvo je, 
da se sovjetski pogledi na arabsko enot-

kot sopresednici ženevske konfe
rence za Laos iz leta 1962, skličeta  
novo m ednarodno konferenco za 
Laos v Ženevi. Moskva je že od
govorila, da se strinja s franco
skim  predlogom, m edtem  ko se 
Velika Britanija še posvetuje z 
Ameriko. ZDA namreč niso pre
več navdušene za tako široko  
m ednarodno konferenco, ampak 
so bolj za sestanek veleposlanikov  
14 držav v laoški prestolnici Vien- 
tianu. Bojijo se namreč, da bi se 
pogajanja v Ženevi dolgo vlekla, 
m edtem  ko bi kom unistični gve
rilci nadaljevali z napadi.

Gledano v  luči sovjetsko-kitaj- 
skega spora je laoško vprašanje 
prvi preizkusni kamen za obe vo
diteljici svetovnega komunizma.

nost ne strin ja jo  s pogledi Arabcev. Z 
drugim i besedam i Hruščev bi želel, da 
bi N aser bil m anj »arabski« in  bolj »so
cialističen«. — Pa Sovjeti in drugi ko
m unisti hite zatrjevati, d a  Sovjetska zve
za nudi nerazvitim  državam  pomoč brez 
političnih pogojev!

MIKOJAN V TOKIU
Medtem ko se je  Hruščev odpravil v 

deželo faraonov, je  Anastaza M ikojana po
slal v deželo cvetočih češenj — Japonsko. 
S sabo mu je  dal poslanico za japonskega 
m inistrskega predsednika Ikedo, v kateri 
sovjetska vlada predlaga: 1. naj bi obe 
vladi objavili skupno deklaracijo  s pozi
vom jedrsk im  silam, naj prenehajo z 
vsemi jedrskim i poskusi — tudi pod zem
ljo ; 2. sklenili naj bi mirovno pogodbo; 
3. okrepili naj bi medsebojno gospodar
sko in kulturno sodelovanje.

Po m nenju opazovavcev je  ta  sovjetska 
pobuda nam enjena na eni stran i ZDA, 
da  bi pristale na  ukinitev jedrsk ih  po
skusov pod zemljo, na drugi stran i pa 
K itajski, ki si prizadeva zainteresirati Ja 
ponsko za trgovanje z njo. Sam o v enem  
letu je  K itajsko obiskalo preko sto ja 
ponskih gospodarskih delegacij. — Miko
jan  se  v Tokiu poteguje za posojilo 350 
milijonov dolarjev za zgraditev tovarn 
um etnih  gnojil, plastičnih m as in celuloze 
v Sibiriji.

Hruščev in Mikojan potujeta
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Neprilike v sovjetskem taboru M oč in
PROTISOVJETSKE  

DEMONSTRACIJE V ROMUNIJI
Iz diplom atskih virov prihaja jo  novice, 

da so prejšnji teden biie v B ukarešti ter 
v drugih rom unskih m estih ljudske d e 
m onstracije proti Hruščevo-vemu načrtu , 
po katerem  naj bi v okviru Comecona 
(Svet za vzajem no gospodarsko pomoč) 
R om unija razvila sam o petrolejsko in lah
ko industrijo  te r km etijstvo. Romuni pa 
hočejo biti pri gospodarskem  plan iran ju  
povsem sam ostojni in razviti tudi težko 
industrijo .

N asprotovanje R om unije sovjetskem u 
n ačrtu  o m ednarodni delitvi dela m ed 
socialističnim i državam i se je  javno po
kazalo že pred dvema letom a in  se je  v 
tem  času še stopnjevalo. Spor m ed Mo
skvo in  Pekingom jim  je  ravno prav pri
šel, da se laže postavijo po robu zunanjim  
pritiskom . N am en om enjenih m anifestacij 
naj bi bil opozorilo H ruščevu, ki toliko 
govori K itajcem  o nevm ešavanju, naj se 
ne vtika v no tran je  zadeve Romunije, ki 
hoče razviti svojo industrijo .

MOBILIZACIJA NA KUBI
Kuba je  v zadnjem  času spet stopila 

v ospredje. Skupine proticastrovcev so iz
vedle več napadov na  kubansko ozemlje. 
Pred dvem a tednom a so popolnoma uni
čili neko tovarno sladkorja. Istočasno so 
voditelji kubanskih beguncev naznanili, da 
se bliža splošna ofenziva proti sedanjem u 
režim u na otoku.

Kubanski d ik ta to r Fidel Castro je  za
rad i tega zapovedal splošno mobilizacijo 
v državi. Prvič se je  zgodilo, da ni ob 
tej priliki im el govora pred zbrano m no
žico in obtožil ZDA nam eravanega na
pada. Am eriška vlada sto ji nam reč n a  
stališču, da ne podpre nobenih d iverzant
skih akcij kubanskih beguncev'.

Neglede n a  raznovrstne novice o izkr
canju beguncev na  otoku te r o njihovi

Dr. Vladko Maček, predsednik H rvatske 
km etske stranke in pred-sednik hrvaškega 
narodnega vodstva v em igraciji, je  v pe
tek, 15. m aja, um rl v W ashingtonu, ZDA.

Tako je  odšel iz družbe naših  političnih 
em igrantov iz Jugoslavije na js ta re jš i in 
najuglednejši politik, človek izredno do
brega srca, zgledno vztrajen  borec za vse, 
k a r  je  sm atraj za dobro in koristno  za 
narod, ki m u je  dal svoje zaupanje in ki 
ga je on politično usm erjal in  vodil zad
n ja  desetletja.

Izgubili smo tudi iskreno dobrega p rija
telja Slovencev. Dr. V ladko Maček je  biil 
sin slovanskega očeta, ki je  iz kozjanskega 
ok ra ja  (P ilštan j) prišel kot m lad cestno- 
gradbeni inženir v svojo prvo službo na 
H rvaško, si tam  ustanovil družino in tam  
ostal vse življenje. V ladko Maček je  pre
življal počitnice n a  dom u svojih dedov 
v zeleni Š tajerski in  kasneje s svojo last
no družino pogosto obiskoval slovenske 
kraje. Kot m alokdo je  dodobra poznal 
slovensko km etsko življenje. Rad je  bil 
m ed Slovenci, rad  je  v pogovoru navajal 
slovenske pregovore in n aša  lju d sk a  ge
sla. V zabavni družbi je  rad  recitiral n a  
pam et slovenske pesnike, zlasti Gregor
čiča, Prešerna in Vodnika. Tudi zapel je  
slovensko pesem, ki jih  je  izredno veliko 
znal po besedilu in glasbi.

V javno življenje je  vstopil po prvi sve
tovni vojni kot eden prvih sodelavcev usta
novitelja H rvatske km etske stranke, Stje- 
pana Radiča. Bil je  podpredsednik te 
stranke  in po Radičevi sm rti postal njen 
predsednik. S tranka je  pod njegovim vod
stvom  dobila absolutno večino med vsemi 
H rvati, tako da je  bil v zadnjem  deset
le tju  pred drugo svetovno vojno dr. Vlad
ko Maček nesporni politični predstavnik 
hrvatskega naroda in H rvatske. Med nem
ško okupacijo, pod ustašk im  režimom 
m ed vojno je  bil dr. Maček delom a v za
porih in kazenskih taboriščih, delom a pri
p rt v svojem stanovanju  v Zagrebu ali 
konlin iran  n a  svojem km etskem  posestvu 
v Kupincu. Ob koncu vojne je  izbral svo
bodo in odšel v politično izgnanstvo.

Dr. Maček je po Radičevem n auku  in 
zgledu te r  po svojem globokem krščan
skem  prepričanju  bil vse svoje življenje 
predvsem  boritelj za pravico in korist 
km etskega stanu. H rvatski in vsak kmet 
je  bil njegova prvi ljubezen In skrb. Kmet
ska družina, njena zemlja, n jen  znoj, nje
ni žulji, to  in vse, kar je  vsebina življe
n ja  svobodnega km eta, je  bilo dr. Mačku 
vir narodove moči in zdravja, lepote in 
pobude, najdragocenejše narodovo boga
stvo; zato m ora biti predm et vse ljubezni 
narodn ih  delavcev, in  združen z javno 
blaginjo, srčika narodne politike. Razu
meval je  politično življenje kot moder

napovedani splošni ofenzivi, je  opaziti ne
ko u tru jenost režim a Fidala C astra zaradi 
gospodarskih in  političnih neuspehov. Ši
rijo  se celo vesti, da je  zaprosil špansko 
vlado v M adridu, da bi posredovala pri 
vladi ZDA za norm alizacijo  odnosov.

Dragi varovanci
650 m ilijonov l i r  stane dnevno Sovjet

sko zvezo vzdrževanje Castrovega režima 
na Kubi. Brez te pomoči bi Castro gospo
darsko ne mogel vzdržati, gospodarski po
lom bi ga pa gotovo prej ali slej politično 
strl.

ODKRITJE  
PRISLUŠKOVALNIH NAPRAV
Ameriško zunanje m inistrstvo  je  prejš

n ji teden sporočilo, da so pred meseci 
odkrili na  veleposlaništvu v Moskvi šte
vilne prisluškovalne naprave, ki so  bile 
vdelane pod om et n a  stenah. Ameriška 
obveščevalna služba jih  je  odkrila šele 
sedaj, a  računajo, da so bile v delu že 
več let. V erjetno jih  je  m ontirala še Sta
linova policija, da bi prisluškovala važnim 
razgovorom.

Iz previdnostnih razlogov, ki jih  nareku
je praksa, baje am eriški funkcionarji niso 
v zadnjih le tih  imeli važnih razgovorov 
v sobah veleposlaništva, am pak so se za 
podobne prim ere zatekli drugam . Kljub 
tem u je am eriška vlada protestira la  pri 
sovjetskem  notran jem  m inistrstvu. Sled
n je  je noto sprejelo in  sporočilo, da bo 
uvedlo preiskavo...

Izključeni kom unist
V kra ju  R jazan (južnovzhodno od Mo

skve) so izključili iz kom unistične s tran 
ke aktivista, ki je  dal' krstiti svojo hčer
ko. Storil je  to na ljubo  svoji ženi. List 
»Trud« piše, da je  ravnanje  tega aktivista 
»nezaslišana breznačelnos-t, ki vpije do 
neba po kaznovanju.«

km etski gospodar, politične svoboščine 
kot ponosen km etski svobodnjak, odnose 
z drugim i narod i pa kot dober km etski 
sosed, član srenje. K m etska družina m u 
je  bila tudi jam stvo in  čuvar duhovnega 
narodnega zdrav ja  dn napredka.

V Jugoslaviji je  dr. Maček skušal doseči 
no tran jo  ureditev, v kateri naj bi »vsak 
narod  imel svoj denar in k ruh v svoji 
torbi, svojo puško pa  n a  svoji rami«. Proti 
cen tra lizm u : za čim  popolnejšo sam ostoj
nost in  neodvisnost jugoslovanskih -naro
dov se je  prizadeval pa istočasno poudar
ja l svojo vero, da ti narod i m orajo  zaradi 
skupnih interesov ostati v državni skup
nosti nasproti tujini.

Očitno je, da -smo Slovenci z možem 
takih  političnih m isli lahko iskreno sode
lovali, kadarkoli je  bila prilika, in da so 
si na  obeh straneh  narodni zastopniki 
prizadevali, da bi bilo to  sodelovanje čim 
stalnejše  in vse bolj vsestran-sko. Dr. Ma
ček je bil graditelj slovensko-hrvatske in. 
jugoslovanske vzajemnosti.

Daši je  velik del življenja m oral preži
veti po ječah  in  zaporih zaradi kazni, ki 
si jih  je  nakopal s svojim i političnimi na
stopi, so ga prija te lji in  sovražniki častili 
in  spoštovali kot politika in  državnika, 
ki je  nadvse cenil nriir, m ir oh ran ja l in 
se zanj prizadeval te r  vedno najodločneje 
obsojal vsako nasilje. Zla-sti m ednarodno 
vojno je  sm atra l za najs trašnejše  zlo in 
nesrečo. H rvatje  -so -mu rekli »naš gos-pon - 
M irotvorac«; tujci so m u dali vzdevek 
»hrvatski Gan-dh-i«.

Da bi svojem u hrvatskem u in vsem ju 
goslovanskim narodom  ohranil no tran ji 
m ir, je  sklenil s knezom Pavlom spora
zum  Cvetkov-ič-Maček, ki naj bi Jugosla
vijo okrepil in pripravil -na hude zunanje 
nevarnosti, ki jih  je  nosil v ihar hitlerjev
ske osvajalne vojne. Da bi Jugoslavija ne 
postala žrtev, je  bi-1 najodločneje za skle
nitev tako im enovanega dunajskega spo
razum a v letu 1941. Kot svobodnjak i-n 
m-irotvarec je  bil do konca nepopustljiv 
nasprotnik  ustaške in kom unistične d ik ta
ture.

Za zadnji Božič je objavil politično pi
smo, ki ga je  končal tako le : »Jaz v teh 
razm erah ne morem  drugega kot prositi 
vsemogočnega Boga, da tako H rvatom  
kakor Srbom razsvetli pamet, da se n-e 
bi dali n-ikdar več od nikogar zapeljati, 
-da bi srbskohrvatske račune skušali re
ševati z bodali in  noži.«

Ameriški in vsi d rug i svobodni Slovenci 
prejem am o vest o  sm rti dr. V ladka Mačka 
z globoko žalostjo in sočustvovanjem . Iz 
vseh naših src sedaj m i prosim o vsemo
gočnega Boga, naj m u d a  svoj večni m ir.

Dr. MIHA KREK, ZDA

Štola na krsti zidarja
Novica, ki je  z zam udo p rod rla  iz Če

škoslovaške. N anaša se na dogodek, ki se 
je  prim eril proti koncu feb ruarja  v slo
vaškem  nase-lju Likawska. Pri nesreči na 
delu je  izgubil življenje m ladi zidar Be
njam in, ki so ga vsi v vasi poznali. S tr
moglavil je  v plam enih z nekega ogrodja, 
strašno  opečen i-n je  um rl po osm ih dneh 
silnega trp ljenja, katerega je prenašal s 
tako vdanostjo, da so -se njegovi -stanovski 
tovariši in zdravniki čudili.

Nihče ni vedel, d a  je  bil Benjam in du
hovnik, eden izmed neštetih  duhovnikov, 
ki so prim orani, da živijo skrito  med 
tisoč nevarnostm i v  večnem s-trahu, da 
jih  zasledijo, a kljub tem u vedno -pri
pravljeni nuditi svojim  Sobratom K ristu
sovo b-lagovest. Samo stari vaški župnik 
je  vedel za njegovo skrivnost.

Bi-1 je  eden izmed nepoznanih duhov
nikov Cerkve molka, posvečen v največji 
tajnosti in  sedaj sk rit m ed svojimi so
b rati kot najbolj preprost delavec. Ko
liko je  tak ih  duhovnikov zaposlenih po 
m lekarnah, m izarskih delavnicah, na že
leznici, v rudnikih? Bog sa-m ve za nji
hovo število.

Ko je  kom unistični režim  zaprl seme
nišča in zaplenil njihovo im etje, je  Be
njam in  ostal zvesti svoji obljubi. V kon
centracijskem  taborišču, kam or je bil sku
paj z drugim i poslan, je  na  skrivnem  
prejel nižje redove. Ko se je  vrnil iz in
ternacije, je  nadaljeval s študijem  bogo
slovnih ved. Pod vodstvom nekega tram 
vajskega uslužbenca, duhovnika in  profe
sorja  teologije, ki je  vsak dan  obiskal 
kako cerkev in tam  -našel svojega učenca, 
se je  -pripravil na m ašniško posvečenje. 
Postal je  duhovnik, reven, beden duhov
nik, ki n i -smel ne m aševati, ne pridigati 
ne učiti, k er za državo ni bil registriran .

Nadaljeval je  z zidarskim  delom med 
svojim i nesrečnim i brati, katere je to
lažil in krepčal ob u ri preizkušnje in trp 
ljenja. Radi so se zgrinjali okrog njega 
in ga poslušali. Njegova žrteiv n-i bila 
zam an. Tolikšna je  bila njegova dobrota, 
da so ga vsi ljubili, in, ko je  um rl, so 
kom unistični tovariši obstopili njegov m r
tvaški oder.

Ko je  pogreb šel mim o cerkve, je  iz 
n je  stopil stari župnik in  na rakev položil 
vijolično štolo. Vsi so tedaj onemeli v 
začudenju. Spoznali so, da v rakvi leži 
Benjam in - duhovnik. Ljubezen do zidar
ja  B enjam ina -se je  -spremenila v češčenje.

D vaintrideset belooblečenih deklic je 
sprem ljalo junaškega duhovnika na poko
pališče, rakev pa so nosili njegovi stanov
ski tovariši-kom unisti.

Ko je  g ruda padala na  krsto  v jam i, je 
vse ljudstvo Likavvske — -pozabljene vasi 
na Slovaškem — zajokalo. Ob novi m aši 
duhovnika B enjam ina se verno slovaško 
ljudstvo ni moglo zbrati, zbralo se je  pri 
-njegovem pogrebu, olj njegovem Requie- 
mu.

In  to ljudstvo ga ne bo n ikdar pozabilo. 
Njegovo svetniško življenje, -skrito pod po
dobo preprostega delavca, njegov svetal 
zgled vdanega prenašanja žrtev i-n dolgega 
sm rtnega boja, bo vodno krepila ondotne 
vernike Cerkve m olka in jim  govorila o 
Resnici, ki ne mine.

Osemnajsti svetovni dan 
duhovniškega posvečenja

Na praznik Srca Jezusovega, 5. junija  
t. l., se bo obhajal 18. svetovni dan du
hovniškega posvečenja, za katerega je dal 
pobudo v  duhu svetosti um rli pater Ma
rijan Venturini iz Trenta. Ta vzorni lju
bitelj božjega Srca si je postavil za svojo  
Življenjsko nalogo skrb in vsestransko  
podporo duhovnikom  v dušnem  pastirstvu, 
da bi biti vedno bolj sveti in bi tako  
vedno bolj uspešno vodili duše k Bogu.

Ustanovil je kongregacijo »Sinov Jezu
sovega Srca«, ki že štirideset let v svoji 
glavni hiši noč in dan pred N ajsvetejšim  
molijo za svetost duhovnikov in zadošču- 
jejo božjemu Srcu.

Sinovi p. Venturinija so ško fijsk i duhov
ščini v vseh ozirih v pomoč, zlasti ji nu
dijo priložnost za duhenme vaje, mesečne 
duhovne obnove, duhovno vodstvo in po
dobno.

Kongregacija patra Venturinija vabi tu
di slovenske duhovnike, da se lepo pri
pravijo na obhajanje 18. svetovnega dne 
našega duhovniškega posvečenja, saj je 
poveličanje Boga v tem , da sm o duhov
niki čim  bolj sveti in zato totiko bolj 
sposobno orodje pri posvečenju svojih ver
nikov.

Birm a v Zagrebu
K akor javlja Glas koncila iz Zagreba je 

na binkošti v zagrebški stolnici prejelo 
zakram ent svete birm e 4250 otrok. Zakra
m ent svete birm e so delili trije  zagrebški 
škofje ter škofa iz B anjaluke in Djakova.

List »Tribuna libera«, glasilo socialnih 
dem okratov Furlanije in Julijske krajine, 
je  v številk i za april objavil članek »Raz
pravljajm o o načelu neke opozicije« (Di- 
scutiam o il principio di certa opposizio- 
ne), v katerem  je toliko netočnosti, kri
vičnega namigavanja, zavijanja besed, o- 
bračanja položajev in nevednosti, da mo
ramo napisati nekaj besed v pojasnilo za 
javnost.

Gre za regulacijski načrt goričkega m e
sta in za znano industrijsko  področje, ki 
ga je zam islil bivši fašistični federalni 
ta jn ik in poslanec ing. Caccese, o katerem  
je  znano  — saj je  to sam  zapisal in obja
vil, da je uničil vse slovenske gospodarske 
organizacije, prosvetna društva  in da je  
poslal vse slovenske učitelje daleč noter 
v notranjost države — da Slovencev ne 
m ore videti s koncem  očesa. Njegovo  
idejo so potem  povzele razne stranke in 
sedaj je vdrla tud i v  občinski svet. Proti 
om enjenem u načrtu so trije  občinski sve- 
tovavci SDZ (Bratina, Kacin, Sfiligoj) 
odločno ugovarjali, ker bi se, če bi ga 
izpeljali, spremenila narodnostna slika  
Štandreža in Sovodenj. Za tak protest 
im ajo slovenski svetovavci vso pravico in 
niti »Tribuna libera« niti »L'Arena di Po
la«, ki se je  pozneje brez potrebe in še 
bolj nerodno vtaknila  v to reč, jim  ne bo 
predpisovala, ka j naj delajo. Način spre
m injanja  narodnostne sestave na kakem  
ozem lju z industrij alizaci j  o ni nov. To 
je začel fašizem  na Južnem  Tirolskem , 
to se dela na Tržaškem  in to hočejo izpe
ljati tudi na G oriškem, in sicer vedno  
po istem  kopitu. Poborniki take politične 
industrializacije računajo danes tako: 
kdor dvigne glas proti industriji, ta je 
že vnaprej obsojen, da ga bo javno m ne
nje odklonilo, ka jti v industriji da je bo
dočnost; km etijstvo  naj vzam e vrag, ka
kor da so že iznašli način za izdelavo 
sintetičnega kruha z elektronskim i stroji.

Občinski svetovavci SDZ so ponovno 
izjavili, da načelno niso proti industria
lizaciji, le prostor naj se izbere prim ernej
ši; in prostora ne m anjka. A rgum ent o 
prosti coni je kaj šepav, ka jti preden se 
bo položil tem elj za prvo industrijo, se 
lahko zgodi, da proste cone ne bomo 
im eli več. Vsi se še dobro spom injamo, 
kako velike težave so bile pri zadnji-ob-

Sv. oče Pavel VI. o tisku

»Ca-sopi-s je  čudovita sila. Duhovna bo
dočnost vsakega naroda zavisd od njega. 
On bo odločil, ali bodo v prihodnjem  rodu 
d ružba še priznaval-a Boga ali pa ne. Zato 
vam  rečem : Katoliški časopis -ni noben 
nepotreben luksus; je  kričeča potreba na- 

, šega verskega življenja, saj je  najbolj pri
m erno sredstvo, da sprejm em o i-n se da
mo oblikovati od idej, ki j-ih oznanja na
ša vera, te r -potem vršim o -to, kar nas ve
ra  uči.«

700 tisoč rom arjev v Fatim i

Dne 13. m aja je minilo 47 let, ko se je 
Mati božja prvič prikazala pastirčkom  v 
Fatim i. Letos se je  za -to obletnico zbralo 
v irijsk i globeli 700.000 rom arjev, ki so 
prišli z vsega sveta. Sv. -mašo je daroval 
nem ški kardinal Bea, ki je  govoril v por
tugalskem  jeziku, pozdrave pa izrazil kar 
v petih  jezikih. Poudaril je  nam en tega 
rom anja, ki maj bi bila molitev za srečno 
končanje II. vatikanskega cerkvenega zbo
ra  in združenje krščanskih cerkva. »Zelo 
želimo,« je -dejal, »da bi se tud-i naši ne- 
ka-toliški b ratje  ob M ateri božji tako do
mače počutili kot mi, saj nam  jo je  K ri
stus na križu vsem dal za -mater z bese
dam i: „Sin, glej, tvoja m ati!" Potrudili 
se  bomo, da bomo -naš verski nauk o Ma
riji -tako odlikovali, da bo zgrajen le na 
resnici evangelijev in da bo iz M arijinega 
češčenja odseval čisti K ristusov duh. Za
to je zelo važno, da znajo katoličani Ma
rijo  tako častiti, da je  to češčenje osta
lim  kristjanom  v vzpodbudo, n-e pa v po
hu jšan je  ali odpor vzbujajoče.« H koncu 
je kardinal Bea še pozval vse udeležence, 
n-aj gredo v M arijino šolo in gledajo na 
Cerkev, krščanstvo i-n sedanji čas z nje
nim i očmi.

Praški nadškof spet drugje
češke oblasti so uradno  potrdile vest, 

da je  bil praški nadškof dr. Jožef Beran 
prepeljan iz Mukarova v Radvanovo, to 
je bolj proč od Prage kot do sedaj. Oči- 
vidno rdeče oblasti niso z dobrim  očeso-m 
gledale na številne obiske, ki jih je imel 
nadškof vsak dan, ko je še bil v Mukaro-

novitvi. Prizadeta m inistrstva so se trdo
vratno in  dolgo upirala, da bi obnovila 
to ugodnost, in tud i sosedna m esta dvi
gajo glas proti tej prednosti, ki jo  uživa  
sam o Gorica. K ot Goričani iskreno želi
mo, da bi prosta cona trajala najm anj 
še sto let in da bi se ugodnosti, ki iz 
nje izvirajo, še podvojile ali potrojile. Iz
kušn je  zadnjih let pa pravijo, da Gorica 
v državnem  gospodarskem merilu ne po
m eni nič, in mednarodnopolitični razlogi, 
ki so nagnili vlado, da je svoječasno  
dovolila prosto cono, so odpadli. Prosta 
cona je torej zelo m ajav in negotov fa k
tor; če bomo gradili industrijo  na njej, 
tvegamo, da jo  bomo zgradili na pesek.

»Tribuna libera« se jezi zlasti na dr. 
Sfiligoja 'ter m u očita stvari, ki jih ni 
naredil, in besede, ki jih  ni rekel. Dr. 
Sfiligoj je  dejal, da ni nasproten narav
nem u naseljevanju, preseljevanju in izse- 
seljevanju državljanov. Nasprotovati pa 
m ora načrtni naselitvi nekaj tisočev dru
žin, če naselitev vpliva na usodo prvotnih  
prebivavcev. Da šteinlčna spremem ba vpli
va na občinsko upravo, na šolo, na vso 
vaško skupnost, to bo morda priznal celo 
pisec »Tribune«. In  če ruski kom unisti 
uganjajo nasilje in delajo krivice v K6- 
nigsbergu, ali naj jih  krščanski in socialni 
dem okrati na Goriškem  posnemajo?

Zaključna izjava članka pa je vredna, 
da si jo  zapomnimo. Glasi se tako: »Pre
pričani smo, da je naša naravna in neod- 
vzetna pravica, da se naselimo, k jer nam  
je  všeč, in da ob spoštovanju zakonov  
razvijem o svojo delavnost po\'sod. In  če 
se bo tam , k jer se danes govori en jezik, 
ju tri govoril drugi, se gotovo ne bo nihče  
čudil, ako se to ne bo zgodilo z nasiljem.« 
Po domače in za naš prim er po\>edano: 
Mi sm o močni, razpolagamo s tisoči m i
lijard, zdto se lahko naselimo, k jer ho
čemo, spoštujem o zakone, ki sm o jih  na
pravili sam i ( šesti člen ustave za social
ne dem okrate ni zakon?), ti pa slovenski 
km et, se stisni in nam napravi prostor 
ali pa crkni pod valjarjem  naše politične 
industrializacije. Mi im am o moč zato ima
m o tud i pravico. Naše delo ni nasilje, 
čeprav zaradi njega izgine z določenega 
kosa zem lje en jezik in zavzame njegovo  
m esto drugi.

Sedaj vsaj vem o, pri čem  smo.

vu. S prem estitvijo upajo to  reko obiskov 
zm anjšati, ker Radvanovo ne -leži tako 
priročno kot p re jšn ji kraj.

Po izgonu m isijonarjev iz Sudana
Vedno bolj postaja jasno, -da so -sudan

ske oblasti izgnale -evropske m isijonarje 
iz zam orskega dela Sudana zato, da lahko 
sedaj neovirano in brez prič -nasilno uva
ja jo  arabizaoijo in porriohamiedamljenje 
ondotnih črnskih  plemen. Vse to nasilje  
je  povzročilo v Južnem  Sudanu odpo-r, ki 
se izraža zlasti v množičnem pobegu su
danskih črncev v -sosedno Ugando. Do se
daj se je  v Ugando zateklo že 50.000 begun
cev iz Sudana, kar povzroča ugandskim  
oblastem  velike težave glede prehrane in  
nam eščenja teh velikih zbeganih množic.

Cerkev in politika
Na gradu Sogga-u pri m ostu Lipnici 

(Leibnitz) na avstrijskem  Š tajerskem  je 
dunajsk i kardinal dr. F ranc Kdnig imel 
zbranim  akadem ikom  predavanje pod na
slovom »Demokracija -danes«. Poudaril je  
misel, da n i K ristus Cerkve zato ustano
vil, d a  uvaja  socialne reform e, temveč da 
duše rešuje. Seveda pa Cerkev takim  re
form am , če so pam etne, ne  sme naspro
tovati. Danes je  poslanstvo Cerkve v tem, 
d a  ljud-i pripravlja za bodoče naloge v 
novih čas-ih, ki prihajajo. Če -danes Cer
kev ne posega več naravnost v politiko, 
•to še -n-e pomeni, da ji je  vseeno, kako se 
politično dogajanje razvija. Danes Cerkev 
sm atra , da so katoličani že toliko zreli, 
d a  znajo sam-i, -na podlagi razm išljanja 
in krščanske vesti odločiti, kaj je  -treba 
v danih trenutk ih  storiti. Naj -se zalo 
verniki n-e zanašajo več, da jim- bo -Cer
kev za vsak konkreten prim er povedala, 
kaj m orajo storili. Cerkev hoče biti v bo
doče oblikovalci j ica človekove -duše in 
usm erjevalka njegovega življenja na splo
šno, -n-e’ misli pa več v vsaki stvari in ter
venirati pri svojih vernikih, kot je  bilo 
-to še prim er v polpretekli dobi. Držala 
se bo besed sv. p ism a : aotatem  habet, -t. 
j. današnji k ristjan  je že dovolj dorastel, 
da ve, kaj Cerkev hoče i-n kaj obsoja. 
Zato pa so vsi verniki dolžni, da cerkveno 
-načelstvo poslušajo in se v veri nepre
stano izobražujejo.

Umrl je dr. Vladko Maček

frk življenja C  trle
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S A D O V I O D J U G E Prva seja deželnega sveta
K akor v m ednarodni politiki, tako se 

tudi v  naši dom ači politiki kažejo znaki 
odjuge. Zdi se, da je tudi pri nas manjša  
napetost m ed kom unističnim i in demo
kratičnim i organizacijami.

Prišlo je m enda tako daleč, da se vršijo  
razgovori m ed našim i ljudm i in titovci 
glede skupne uprave kulturnih domov, ki 
jih je  država vrnila »slovenski etnični 
skupnosti« ali jih gradijo z odškodnino, 
ki jo  je dala država v  ta namen.

K ot je znano, je  dala država te domove  
in obljubila odškodnino v dodatnem  pi
sm u londonskega sporazuma akcijski dru
žbi »Dom«, k i naj bi po m nen ju  Jugo
slavije in Ita lije  predstavljala slovensko  
etnično skupnost. Ker je  to zasebna dru
žba iti poleg tega pod nadzorstvom  titov
skega kom unizm a, s tem  niso bili zado
voljni vsi Slovenci, ki so tudi poslali na 
pristojna m esta svoje številne pritožbe. 
Predstavniki titovskih  organizacij so bili 
v zadregi in so predlagali dem okratskim  
slovenskim  organizacijam, da bi se usta
novil skupni upravni odbor vseh Slo
vencev, ki bi te dom ove upravljal, kril 
obratne stroške in sestavljal vsakoletni 
spored nastopov v teh domovih.

Ta predlog ni bil sprejem ljiv, ker je 
šlo le za skupno upravo, ne pa za lastnino  
teh domov. Ena sam a politična sm er nam 
reč ne m ore predstavljati vseh Slovencev, 
ki niso vsi kom unisti, zato ne m ore biti 
lastnica tega, kar je last vse slcn>enske 
etnične skupnosti. Zato so m enda lastniki 
teh dom ov pristali na morebiten prenos 
lastnine na novo ustanovo, ki bi predstav
ljala vse slovensko etnično skupnost, ki 
bi pa morala nositi stroške tega prenosa. 
Vse to, ako bi na to pristali obe pod
pisnici priloge londonskega sporazuma.

Neumestna zahvala
Pojavili so se rumeni »slovenski« 

lepaki, s katerimi se Partito comu- 
nista italiano zahvaljuje Slovencem, 
da so ga podprli in zanj volili pri de
želnih volitvah. Slovenci niso torej se
stavni del tega partita, ampak samo 
nekaka zunanja skupina, ki ga podpi
ra in ki jo stranka potrebuje? Podpira 
njegova strogo brezkompromisna nače
la o internacionalizmu? Komunistična 
stranka se hvali, da je  poslala eno 
Slovenko v parlament in dva Sloven
ca v deželni zbor. Po mnenju komuni
stične partije druge stranke tega niso 
napravile in so bili zato glasovi Slo
vencev oddani drugim strankam zavr
ženi.

Če je torej P.C.I. za brezkompro
misni internacionalizem, ne more dr
žati in delati za Slovence. To moreta 
povedati že dve opazki, ki ju lahko 
naredi še tako preprost človek ob bra
nju lepaka:

1. P.C.I. namreč ne ve, da so Slo
venci v Slovenski skupnosti izvolili 
tudi enega Slovenca za deželni zbor. 
Ce se ne motimo, je to spregledal tudi 
dr. šiškovič v svojem radijskem na
govoru po volitvah, č e  je P.C.I. o Slo
vencih že sedaj tako slabo informiran, 
kaj šele bo?

2. Zahvala je dobeseden prevod ita
lijanskega teksta (ki ni objavljen). Če 
hočete torej pravilno razumeti sloven
ski tekst, ga morate prevesti v italijan
ščino. Ali naj torej slovenščina služi 
samo za prenašanje, za suženjsko iz
koriščanje?

Dr.

S tem  pa še niso odstranjene vse te
žave. Treba je dobro prem isliti, preden  
se sprejm e solastništvo z ljudm i, ki so 
si tako različni po svojem  svetovnem  na- 
ziranju. Sicer so vsi Slovenci, toda ko
m unizem  je razklal Slovence v dva velika  
tabora. Tako se čutijo m nogi Slovenci 
bliže kom unističnim  kazakistanskim  Mon
golom ko t skrom nim  nekom unističnim  
slovenskim  ribičem v Trstu.

Nastalo bi tudi vprašanje, koliko težav 
lastništva bi imela vsaka skupina. To vpra
šanje se m ore rešiti le v  okviru  d ržam ih  
zakonov, ki urejajo gospodarske družbe.

Zato vidimo, da želi ob ustanavljanju  
takih  družb vsaka skupina dobiti vsaj 
51% akcij ali zadružnih deležev, da dobi 
pri upravi odločilno besedo. K dor dobi 
m anj, ne pom eni nič, je  le navidezen so
lastnik.

Gledališke dvorane so v svojem  obrato
vanju pasivne. Prenos lastnine, ki bi v 
tem  prim eru mogla dosegati 600 milijo
nov vrednosti, je  združen z visokim i stro
ški. Ali bi se ti stroški krili z doseda
n jim i viri pomoči, ki so jih bile deželne 
titovske organizacije, ali pa so se more
biti ti viri skoraj popolnoma izsušili? 
Če velja to poslednje, ali se potem  splača 
pomagati reševati njih  slabo finančno 
stanje?

N ekaterim  se zdi, da bolj odgovarja se
danji stvarnosti, ako bi zahtevale sloven
ske  dem okratične organizacije, da se jim  
dodeli v izključno last le tista hiša, ki 
še ni bila dodeljena Slovencem  in je  bila 
dana v začasno uporabo ustanovi »ENAL«, 
ki pa bo morala zapustiti te prostore 
tekom  tega leta. S  tem  bi se izognili 
skupni upravi dom ov s kom unisti in mno
gim  finančnim  brem enom, k i jih  naše or
ganizacije ne zmorejo. Seveda im ajo ne
kateri pom islek, kako upravičiti tako reši
tev pred našo »mladino«, ako bi se za
dovoljili s staro podrtijo, nam esto da bi 
stopili v  novo razkošno gledališče. Baje 
Že itak vsa m ladina sili v  levičarsko sm er, 
ker je ondi več razkošja in noblese. Se
veda prikazuje taka trditev stvarnost v 
izkrivljeni obliki. N ihče nam  ne ponuja  
razkošnih sedežev v  našo izključno last
nino, tem več bi mogli postati le souprav- 
niki teh objektov, z velikim i težavami in 
finančnim i žrtvam i morda tudi solastni
ki, toda v tako skrom ni sm eri, da bi nam  
to moglo le malo ali nič koristiti. Če pa 
se eno skrom no om izje ljudi pom ika na 
levo, ne m ore ta očitek veljati vsej mla
dini. In  če bi to veljalo, bi bila ta ugoto
vitev porazna za ves dosedanji sistem  
m ladinske vzgoje.

Če ne bom o oprezni, se lahko dogodi, 
da nas bodo zvijačno izvabili sam o k 
slovesni otvoritveni prireditvi »kulturne
ga doma« v ulici Petronio, ki bo m enda  
v jeseni.' Potem bi ne bila več potrebna 
nadaljnja pogajanja. N aši titovski prija
telji bi lahko pokazali slovenski javnosti 
in oblastem : Vidite, sedaj pa sm o vsi

To bi ne bila najboljša rešitev. Zato  
Slovenci srečno pod enim  klobukom ! 
je bolje odklanjati tako skupno sloves
nost tako dolgo, dokler ne dobimo ne
kaj otipljivega. V ztrajajm o na svoji zahte
vi po pravični odškodnini slovenski etnič
ni skupnosti za nekoč uničene kulturne  
domove. To odškodnino m ora prejeti vsa 
skupnost, ne sam o kom unisti.

Če pojde kdo prej na skupno slovesno 
otvoritev v ulico Petronio, je to njegova 
zasebna zadeva in zadeva kakega ozkega  
om izja ljudi, ki je  bliže titovskem u ko
m unizm u ko t dem okratičnim  Slovencem.

P. š .

V torek, dne 26. m aja  ob 11 uri dopol
dne je bila v slavnostni dvorani tržaškega 
županstva prva seja novoizvoljenega de
želnega sveta.

Z aradi negotovosti glede zakonskih pred
pisov je bilo do zadnjega nejasno, kakšen 
bo dnevni red. Po sporazum u med itali
janskim i strankam i je potem  prišlo na 
dnevni red več točk, kot so prvotno na
povedovali. K er še n i potekel zakoniti rok  
od proglasitve furlanskih  svetovavcev, je  
vprašanje, če je  izvolitev predsedstva sve
ta  zakonita.

Seja je  bifla svečana. Najprej je  člane 
deželnega sveta pozdravil tržašk i župan 
dr. Franzil, ki jim  je  izrekel dobrodošlico 
te r izrazil zadovoljstvo, da je  dežela Fur
lan ija  - Ju lijska kra jina  postala stvarnost.

Po županovem govoru so svetovalci za
vzeli svoja m esta. Sejo je  vodil na jstare jši 
svetovavec socialist Guido de Sandre. S a n 
dre je  vodii obred prisege, ki so jo  po vr
sti izrekli vsi svetova vci. Po končani pri
segi je  imel Sandre kratek  nagovor. Prvo 
misel je  posvetil državnem u poglavarju 
Antoniu Segniju. Njegovemu spoštljivem u 
pozdravu so .se pridružili vsi svetovavci z 
dolgotrajnim  ploskanjem .

Sledile so volitve predsedstva in tajni
štva deželnega sveta. Za predsednika sve
ta  je  bil izvoljen krščanski dem okrat 
Doro De Rinaldini. Dobil je  34 glasov. 
Zanj so glasovali krščanski dem okrati in 
socialni dem okrati. Ostalih 26 svetovav
cev je oddalo prazne glasovnice.

Za podpredsednika s ta  bila izvoljena so
cialni dem okrat Devetag z 28 glasovi in  
kom unist Pellegrini s 14 glasovi.

Za ta jn ika sta bila izvoljena krščansko- 
dem okratska svetovavca Pittino z 18 gla
sovi in socialist Moro z 31 glasovi.

Po sporazum u m ed načelniki skupin so 
nato Imenovali člane kom isije za overovi
tev m andatov 'in kom isije za pravilnik.

V prvi kom isiji, ki n i posebno važna, 
je  tud i slovenski isvetovavec na komuni
stični listi dr. šiškovič. V kom isijo za 
pravilnik, ki je  zelo važna, bi m oral po 
obljubah krščanskih dem okratov, sociali
stov, socialnih dem okratov in komunistov 
priti svetovavec Slovenske skupnosti dr. 
Škerk, toda  om enjene italijanske stranke 
so iz neznanih razlogov slovenskega za
stopnika črtale iz komisije. Komisija je 
sestavljena takole: predsednik dr. Rinal
dini (KD); člani: Mizzau (KD), Pellegrini 
(PCI), Moro (PSI), Morpurgo (PLI) in 
Morelli (M SI).

P rihodnja seja deželnega sveta bo 9. ju
nija, ko bodo izvolili deželni odbor (vla
do) in podali načelne izjave.

Če potegnemo pod ta dejstva črto, do
bimo zelo preprost račun. Ita lijanska so
cialistična stranka  gleda na svoje koristi, 
ne n a  koristi slovenske m anjšine. Važni 
so ji le slovenski glasovi. Precej zavednih 
Slovencev je to resnico spoznalo že pred 
valitvam i in glasovalo za Slovensko skup
nost. Za nas pa je  ta  obračun potrdilo, d a  
je m esto  zavednih Slovencev v Slovenski 
skupnosti 'ne sam o zato, ker Slovenci spa
dam o skupaj, ne  ker bomo lahko le zdru
ženi vodili borbo za dosego naših pravic 
z lastnim  zastopstvom, am pak tudi zato, 
ker so dejanja ita lijansk ih  s tran k  naperje
na proti nam .
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Novi apost. administrator 
slovesno sprejet na Sv. gori

V eličastna M arijina bazilika na Sv. gori 
je  doživela na praznik presv. Trojice, 24. 
m aja, izredno slavje. Novi apostolski ad
m in istra to r msgr. Janez Jenko je  pod Ma
rijin im  okriljem , s slovesno božjo službo, 
prevzel upravo ap. adm in is tra tu re  jugo
slovanskega dela goriške 'nadškofije.

2e na vse zgodaj se  je  božjepotno M ari
jino  svetišče n a  Sv. gori napolnilo s po
božnimi rom arji, ki so prihiteli z vseh 
s tran i obširne ap. adm inistrature, pa tudi 
iz Ljubljane, iz Gorice in  Trsta. Pa še v 
pozne dopoldanske u re  so dohaja le  nove 
skupine, peš, z m otorji in osebnimi avto
mobili, z avtobusi. Ko se  je  ob 10,30 začela 
slovesnost, so množice napolnile obširno 
svetišče in široke predele pred  cerkvijo. 
Tedaj se je iz sam ostana 'razvil slovesni 
sprevod, ki je  obšel baziliko proti glavne- 
m u vhodu. Za križem je stopala skupina 
bogoslovcev, sledilo je  kak ih  70 škofijskih 
duhovnikov, provincial la z a r is to v , kopr
s k i  ap. adm inistra to r msgr. Albin K juder, 
goriški kanonik msgr. dr.. Rudi Klinec in 
nato, v sprem stvu službujočih duhovni
kov, ap. adm inistrator m sgr. Jenko.

Ob vstopu v baziliko je  zastopnik sol
kanske m ladine z vzvišenimi besedami 
pozdravil novega nadpastirja . Ko je du 
hovščina dosegla prezbiterij, je  solkanski 
dekan  g. Andrej Simčič izrazil v imenu 
duhovščine in vernikov vdanostni pozdrav, 
topla voščila in  zagotovilo sinovske vda
nosti in  pokorščine. Bog sam  jim  je  po 
sv. očetu naklonil vladiko, voditelja in 
nadpastirja , ki se ga hočejo okleniti in

m u zvesto slediti. Svetogorska K raljica 
naj blagoslavlja njegove napore.

Sledila je  slovesna sv. m aša. Na koru 
je  prepeval grgarski cerkveni zbor. Po 
evangeliju pa je  spregovoril m sgr. Jenko. 
Poudaril je, d a  je  prišel n a  Goriško ne 
po lastn i izberi, pač pa ker ga je poslal 
sv. oče. P rihaja  v im enu božjem, postav
lja  vse svoje delo v M arijine roke, zaupa 
v pomoč in  sodelovanje vseh, duhovnikov 
in vernikov, želi se  docela posvetiti du 
šam , ki so m u  od Boga izročene. T rdno 
zaupa v božjo pomoč in  si stavi za geslo: 
»V veri zmaga!« Potem ko je  razvil nekaj 
misli, ki m u jih  je narekoval praznik 
presv. Trojice, je  priporočil škofijo M ariji, 
Pomočnici kristjanov, saj n a  n jen  praznik 
nastopa nadpastirsko službo.

Po sv. m aši je  sledil slovesni blagoslov 
z zahvalno pesm ijo »Te Deum«. Nato je 
duhovščina' v slovesnem sprevodu odšla 
v sam ostan.

Svetogorsko svetišče, ki postaja vedno 
bolj duhovno središče verskega življenja 
in  prizorišče največjih  cerkvenih slovesno
sti, je  še dolgo potem  odm evalo od navdu
šenega petja M arijinih častivcev. Duhov
ščina in  verniki so se M ariji zahvaljevali, 
da je  novogoriška ap. adm inistra tura , ki 
je  pred petimi m eseci osirotela s sm rtjo  
blagopokojnega msgr. Mihaela Toroša, do
bila spet svojega vladiko.

Goriški Slovenci to stran  m eje vdanost
no pozdravljam o ap. adm inistra to rja  
m sgr. Janeza Jenka in m u  iz srca  želimo 
bogatih uspehov m ed našim i brati. R. K.

Radio Trst A
Spored od 31. maja do 6. junija

Nedelja, 31. maja: 9.30 Glasbila in zvo
novi v slovenski pesm i. — 10.00 Prenos' 
sv. m aše iz stolnice sv. Justa. — 11.15 Od
d a ja  za najm lajše : »Začarana koza« - na
pisal A leksander Marodič. — 12.00 Sloven
ska nabožna pesem. — 12.15 V era in naš 
čas. — 13.00 Kdo, kdaj, zakaj... Odmevi 
tedna v naši deželi. Urednik M itja Volčič.
— 14.30 Sedem dni v svetu. — 15.30 R adij
ska  novela - Lidija Sejfulina: »Guberna
tor«. — 18.30 Po d ruštv ih  in krožkih: (14) 
»Zbor in  dram ska skupina Vesna iz Sv. 
Križa« - pripravil Saša M artelanc.

Ponedeljek, 1. junija: 11.45 Italijanski 
akvarel. — 12.15 Iz slovenske folklore - 
Niko K uret: Ljudstvo baja, ljudstvo po
je : (15) »Ljubezen - bolezen«. — 18.00 Iz 
lovčevih zapiskov - Ivan Rudolf: (1) »Sr- 
njaček pod bukvijo«. — 18.30 Iz cikla kon
certov, ki jih  je  priredilo  društvo »Arte 
Viva« v Trstu. — 19.15 R adijska univerza - 
Jože Peterlin: Michelangelo B uonarroti: 
(2) »Njegovo življenje«. — 21.00 Giovanni 
B attista Pergolesi: »Livietta in Tracollo«, 
opera v dveh prizorih.

Torek, 2. jun.: 9.00 Glasbena m atineja.
— 10.00 Franc Orožen: »Ljudstvo v itali
jansk i ustavi«. — 11.45 Operni dueti in 
terceti. — 12.15 Pomenek s poslušavkam i.
— 15.30 »Zadnji krajec«, d ram a v treh  
dejanjih . — 18.00 Italijanščina po radiu. 
Osnovni tečaj - 51. lekoija. — 19.15 Pisani 
balončki, rad ijsk i tednik za najm lajše. — 
21.00 Pregled italijanske dram atike - p ri
p ravila Josip Tavčar in  Jože Peterlin - 
24. oddaja. Italijansko gledališče pred  pr
vo svetovno vojno. Prizori iz dram e »Vi
harji«, ki jo  je  napisal Sabatino Lopez, 
te r  tre tje  dejanje dram e »Knjižni molj«, 
ki jo  je  napisal Sem Benelli. — 22.00 Slo
venski in jugoslovanski solisti. Sopranist
ka Ondina Otta, p ri k lav irju  Livia D'An- 
drea Romanelli.

Sreda, 3. jun.: 11.45 Glasbeno potovanje 
po Evropi. — 12.15 Zgodovinske zanimivo
sti. — 18.00 Znanstveni leksikon. — 19.00 
Pevski zbori Ju lijske Benečije in Furla
n ije : Zbor »Tita Birchebner« iz Tapoglia- 
ria. — 19.15 H igiena in  zdravje. — 21.00 
Simfonični koncert o rkestra  Italijanske 
radiotelevizije iz Turina.

Četrtek, 4. jun.: 11.45 Ameriški odmevi.
— 12.15 Za sm eh in  dobro voljo. Besedilo 
Danilo Lovrečič. — 18.00 Italijanščina po  
radiu. Osnovni tečaj - 52. lekcija. — 18.30 
Solistični koncert. — 19.15 Širim o obzor
ja : »Josip Plemelj - slovenski matematik«
— priprav ila  M ara Kalan. — 21.00 »Ljube
zenska pisma«, d ram a v treh  dejanjih.
— 22.55 S Festivala dveh svetov v Spoletu 
1963.

Petek, S. jun.: 12.15 Pomenek s poslu
šavkam i. — 18.00 Bilo je  nekoč... Venec 
pravljic, pripovedk, legend: (28) »O ne
um nem  in nevednem sinu« - prip rav il Ju 
rij Slam a. — 18.30 Solisti Ju lijske Bene
čije in Furlanije. — 19.15 R adijska uni
verza: Aroldo de Tivoli: E lek trika: (16) 
»Izmenični tok«. — 20.30 Gospodarstvo in 
delo. Urednik Egidij V.ršaj. — 21,00 Kon
cert operne glasbe.

Sobota, 6. jun.: 11.45 Jugoslovanski o r
kestri in  pevci. — 12.15 Po tu jih  k ra jih .
— 15.00 »Volan«, oddaja  za avtomobiliste.
— 15.30 »Opojnost pom ladne zemlje«, ra
d ijska kom edija, ki jo  je  napisal Zvoni
m ir Bajsič. — 17.20 II. vatikanski koncil. 
Poročila in kom entarji o  vesoljnem  cer
kvenem zboru. — 18.00 Poglavja iz zgodo
v ine slovenske književnosti - Vinko Beli- 
čič: (26) »Valentin Vodnik ko t p ra tik a r 
in  časnikar«. — 19.15 D ružinski obzornik. 
Urednik Ivan Theuerschuh.
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32. IC1
Dosegli smo široko skupino pobrancev, 

ki so sto je  sredi ceste zavzeto poslušali 
suhega in visokega možaka, doma iz Bilj, 
k* je  pripovedoval o grozotah, ki so jih  
doživeli v Volčji dragi, v Bukovici in  v 
Biljah, o ranjencih, ki jih  po sam otnih 
krajih  sk rivajo  pred Nemci, o padlih, ki 

vedno ležijo nepokopani, o  množičnih
Pogrebih.

“Ni .najhujše, d a  so požgali domove,« 
Je pravkar pravil, »najhujše je, da so zve
rinsko poklali toliko naših  ljudi. Od 13. 
septembra, ko so Nemci ubili Petra Pe
trovčiča iz Orehovi j a, p a  do včeraj smo 
^aSteli kakih petdeset padlih na ozemlju 
laše  župnije. V Bukovici ne bodo nikoli 
Pozabili strašnega 15. septem bra, praznika 
p o s t n e  M atere božje, ko so tam kaj div
jale ogorčene borbe, v katerih  so Nemci 
Pokosili toliko naših  ljudi. Med drugimi 
s°  Padli Jožef in Marij Furlan iz Gabro- 
VlCe Pri Proseku, M arta Daneu s Kontto-

I vela 
teži

in Alojzij Mihelčič iz Dutovelj. Se 
‘*ie žrtve je  u trpela Volčja draga dne

19. septem bra, ko so nem ški tanki in mi- 
nometaloi nepretrgano bruhali ogenj in 
jeklo, kot bi se bilo odprlo sam o peklen
sko žrelo. Po končani bitki sm o spravili 
na varno preživele ranjence in zagrebli 
pobite. Zaradi stalne nevarnosti, da se  
Nemec vrne, nism o jim  utegnili izkazati 
dolžne časti, večinom a sm o jih  'pokopali, 
k jer so padli. Tako smo pokopali k a r v 
gozdu, k jer so ležali, Antona in  Jožefa 
Brankoviča iz Volčje drage in Metoda 
Furlana iz Bukovice, in  kraj hiše, kjer 
se je  zgrudil, Jožefa B rum ata iz Buko
vice. Za nekate re  padle, čeprav oddaljene, 
smo ugotovili, kdo so, mnogi so pa ostali 
nepoznani. Tako sm o dognali istovetnost 
dveh padlih z Otaleža, Petra Trevena in 
Antona Rejca, n ikakor pa nism o mogli 
prepoznati kar dvanajstih  partizanov, ki 
zdaj počivajo v istem  grobu...«

Govornik je  za hip utihnil. Z roko se je 
zagrabil za glavo, si zastri oči, na to  pa 
je  nadaljeval: »Zdaj pa dohajajo vesti o 
drugih naših  domačinih, ki so padli šti- 
irom dežele, nekdo na Vojščiei, drugi na  
Otlici in spet d rug i pri Železnih vratih  
nad Dornberkom. Skoro v vsaki hiši jo 
kajo nad padlim ali trepečejo nad  pogre
šanim. Vsi pa im am o isto željo, d a  bi se

ozračje vsaj toliko um irilo, da  bi vse n a 
še pokojne lahko  prenesli na domače po
kopališče in  jih  pokopali v posvečeni zem
lji.«

»Trdno n as je  udarila  božja roka!« je 
potrto  vzdihnil Lipe, ko sm o odhiteli pro
ti Prvačini. »Le kje sm o se Slovenci tako 
pregrešili, da  n a s  je  Bog tako kaznoval!« 
— »Stiske in  nadloge niso vedno kazen 
za greh!« sem' ga zavrnil. »Sveto pismo 
izrecno poudarja, da sta  bila Job in  s ta ri 
Tobija pravična in  krepostma moža, a se 
je  prav niad n jiju  izdiivjal pekel. V ozadju 
še 'tako bridke katastrofe m oram o gle
dati delovanje neke višje sile, Boga, kti 
prav s  preizkušnjo opom inja človeka, naj 
gre vase, presodi svoja pota in preišče 
odnose do Boga, svojega Stvarnika, in  
jih  vs kl-adi z njegovo sveto voljo.«

»A če je  res,« je  vztrajal Lipe, »da 
božja Previdnost delu je v življenju posa
meznikov in v zgodovini človeštva, kako 
je  to , da zdaj zm agujejo nasiln ik i in 
zlobneži? Le zakaj prevladujejo tem ne 
brezbožne sile?« — »Neskončno modri Bog 
im a svoje načrte,« sem povzel z razlago, 
»zunanji dogodki in  zgodovinski pretresi 
so le gradivo v božjih .rokah za njihovo 
uresničitev. Naj bodo narodi še tako

zmagoviti, n a j bo njihovo orožje še 'tako 
silno in  njihove arm ade še tako blisko
vite, n a j im ajo še tako daljnosežne zavo
jevalne naklepe, izvršili jih  bodo le to 
liko, kolikor jim  dopusti Bog. Ko bodo 
hoteli prestopiti od  Boga jim  določene 
meje, jih  bo Bog zavrnil 'in njihovo go
spostvo se bo sesulo. „Ob večernem časi, 
glej, strahota! Preden zasveti ju tro , 
H itlerju  zaklical: „Do tu  in  ne dalje! Po
daj račun o svojem h iševan ju!”«

V tem simo se  približali stransk i poti, 
ki zavije v Prvačino. Bližala se nam  je 
gruča črno opravljenih žensk, zasolzenih 
in  potrtih, kot bi se vračale s pogreba. 
»Saj p rihajate iz Gorice? Iz zbirnega ta 
borišča?« so nas nagovorile. Ko smo pri
trdili, so nas povpraševale po usodi ta- 
mošnjih odpeljancev. Nismo jim  mogli ve
liko povedati, ker onih oseb n ism o poznali.

»S pogreba, kaj?« jih  je  K rištof vprašal. 
»Mar ste imeli več žrtev-« — »Vse solze 
sm o izjokale. Docela otopele smo. S po
greba hodimo na pogreb! Moj Bog, kako 
je  to grenko!« je  spregovorila ena izmed 
njih. In  je  nadaljevala: »Pomislite! Pri 
nas na Gradišču so Nemci sam o 25. sep
tem bra poklali kar štiri m oške: tri Ker- 
ševane, Edvarda, Jožefa in Rudolfa, ter

Dragotina Zniderčiča. P ravkar smo tu  v 
Prvačini pokopali še d ruge pobite sorod
nike.«

Sočutno sem  se ozrl po objokanih re
vah in  iskal besedo tolažbe.

»Kaj vse smo tu  v Prvačini prestali te 
dni,« si je  brisala solze neka domačinka, 
»kake strahote, kake grozote! Začelo se 
je  v soboto, onega strašnega 25. septem 
bra, ko so Nemci pobili Antona Lisjaka iz 
Žalošč. N ato je sledil teden  groze in  tre
peta. Nemški tanki so  se kot peklenske 
pošasti razlezli n a  vse stran i, z vseh ko
tov so regljale strojnice in pokale puške. 
Poskrili sm o se in  medleli v pričakova
n ju  najhujšega. Nemške patru lje  so pre
iskovale domove, odpeljale so več ljudi 
in tud i gospoda župnika. A mnogi so pa
dli kot žrtve nem ške krvoločnosti: v ne
deljo Ambrož in  Andrej Sulič pa  neki mo
ški iz T rsta, E rnest Leban se je  m enda 
pisal; v torek  R ihard Saksida, E rnest in 
F rance G regorič; včeraj pa še Miroslav 
Škarabot. Nič čudnega, če se po naših 
domovih razlega krik in jok, če naše oči 
nim ajo več solz, če so naša  srca do sm r
ti žalostna. Pa mislite, da je  konec preli
vanja brvi? Sam Bog ve, kaj nas še 
čaka!) (se nadaljuje)
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Z namenom, da bi se moglo udeležiti mladinskega romanja na Staro goro čim večje 
število mladine tudi s Tržaškega, smo datum romanja prenesli od nedelje 
7. na nadeljo 14. junija. Romanje bo torej nepreklicno v nedeljo 14. junija 
popoldne. — Na Stari gori bo najprej sv. maša s skupnim petjem in mo
litvami, nato pa prosti čas, ki ga bomo skušali primerno izrabiti za zbližanje 
med našo mladino. — Za prevoz naj se združi več vasi ali več organizacij, 
kjer sami ne morejo vzeti lastnega avtobusa. — Priporoča se, da vsi gredo 
s skupnimi avtobusi in ne z lastnim avtomobilom. Tako bo prišel bolj do 
veljave skupen duh, ki naj nas na romanju preveva.

V O D ST V O  ROM ANJA

ska jezdna šola, ki se je  pri svojih  na
stopih posluževala sam o čistokrvnih lipd-

Ma j  niško rom anje Slovencev  
iz Gorice

Preteklo nedeljo, ki je  sovpadala s prazni
kom presv. Trojice in M arije Pomagaj, 
je  Apostolstvo molitve v skrbni organiza
ciji g. fotografa Š tefana K leindiensta pri
redilo zelo uspelo m arijansko  rom anje 
ria dve M arijini božji poti blizu Gardske
ga jezera. N ajprej so rom arji — bilo jih 
je  ' ločno 60 — obiskali slikovito svetišče 
M aria d tila  Corona, ki se kakor lastovičje 
gnezdo" stiska • na previs sredi skoro na
vpične skale, m edtem  ko se v globini pe
ni bistra Adiža. Tu so naši rom arji že 
našli več drugih skupin Kat. akcije iz Tre- 
visa in  Mantove, tako da je bilo k a r tež
ko priti do prostega o ltarja . Sv. mašo za 
slovenske rom arje  je  opravil g. Jože Ju
rak. Mnogi rom arji so šli tudi k sv. obha
jilu.

N ato je  pot iz tega gorskega ra ja  pe
ljala h  G ardskem u jezeru. Čudovita je 
bila ta  vožnja ob jezerski obali, ki se  je  
zaključila ob 13.30 blizu m esta Arco v 
središču M adonna delle Grazie. Tu je 
rom arjem , maševal p. Viljem Endrizzi, ki 
je  bil p red  svojim  prihodom  n a  Placuto 
šest let gvardijan  tega svetišča. G. Jože 
Ju rak  je  med m ašo vodil ljudsko petje 
in  razlagal glavne m ašne dele. Takoj na
to je  bilo kosilo, ki ga je  oskrbel p. Vi
ljem  v rom arskem  dom u, ki tudi zavisi 
od sam ostana.

Povratek je  prišel vse prehitro. Še pol 
ure  postanka v m estu  Garda, po čemer 
im a jezero ime, in že se je  bližal večer. 
Prav ob zahajajočem  soncu so naši ro 
m arji vstopili v mogočno M arijino bazili
ko n a  gori Berico nad  Vicenzo. Tam so 
se M ariji zahvalili za lepo preživeti dan, 
na to  pa so že n a  noč nastopili pot proti 
Gorici. Vse je  poteklo lepo, kakor se spo
dobi za rom arje : mnogo molitve, petja 
dn čistga veselja.

Atletika —  Sussi preskočil 170 cm

Na nedeljskem  lahkoatletskem  tekm ova
n ju  v Gorici so nastopili tudi nekateri 
člani 01ympije. Rezultati atletov katego
rij Juniores in Seniores so veljali za de
želno prvenstvo društev. Udeležba je  bila

Procesija sv. Rešnjega Telesa
Procesije sv. Rešnjega Telesa bodo v 

nedeljo 31. m a ja  na K alinari in Proseku. 
Letos poteče 700 let, odkar je  bil vpeljan 
praznik sv. Rešnjega Telesa.

Sv. Križ - B lagoslovitev zvonika
Prihodnjo nedeljo 31. m aja  bomo imeli 

v Sv. K rižu posebno slovesnost.
Po dolgih mesecih dela so zidarji kon

čali s prenavljanjem  zvonika in prav v 
teh dneh odstran ju je jo  ogrodje, ki ga 
vidite na sliki ob priliki dviganja zvonov.

Ob sedm ih in pol zvečer bo nadškofov 
nam estnik  stolni prošt msgr. Alojzij Sal- 
vadori v navzočnosti tržaškega župana dr. 
M arija Franzila, slovenskega občinskega 
svetovavca tir. Teofila Sim čiča in drugih 
gostov, slovesno blagoslovil obnovljeni 
zvonik.

Svetokriški verniki se tega dogodka ve
selim o in ga nestrpno pričakujem o, obe-

velika, preko 150 atletov iz Gorice, T rsta 
in V idm a se je  borilo za čim  boljša me
s ta  in rezultate.

Člani 01ympije so se  takale odrezali: 
M arussi v m etu  kopja 43.65 m , v m etu  
d iska 39.27 m ; V alentinčič v m etu  diska 
27.29 m, v skoku v daljavo 5.26 m ; Klav- 
čič v teku  na  200 m  27”3.

Tekm ovali pa so  tudi naraščajn ik i (allie- 
vi). V tej kategoriji se je  odlikovali Sussi 
Ivan, ki je  dosegel zelo dober rezu lta t v 
skoku v višino - 170 cm, kar je  njegov 
osebni rekord  in  rekord  d ru š tva  (le malo 
je m anjkalo ,da ni preskočil 175 cm ); s 
tem  rezultatom  je  eden najboljših  v gor- 
ški provinci. Med najboljšim i v deželi pa 
je  Podberšček Edi, ki je  vrgel disk
33.38 m  in zasedel drugo m esto; ko se bo 
zgradil, bo verjetno  m etal čez 40 metrov. 
Drugi rezultati so še: Peterin D. v skoku 
v daljavo 5.21 m ; Antoni v  m etu  diska
31.38 m ; Cernic Venko v teku na 600 m 
1 ’51”.

*
Na Telovo se bo končalo odbojkarsko pr
venstvo. Tekm e bodo ob 8.30 na igrišču 
O ratorija  (K atoliški dom ). 01ympia bo 
igrala proti Audax-u in  proti Dom-u. — 
Igravci naj bodo n a  igrišču vsaj pol ure 
pred začetkom ; navijači pa naj pridejo 
bodrit igravce.

Opozorilo bivšim  internirancem  
v N em čiji

Društvo bivših deportirancev, ki im a 
svoj sedež n a  korzu Ita lia  54, sporoča na
slednje :

In tern iranci m orajo  k dokum entaciji 
predložiti tu d i izjavo m ednarodnega Rde
čega križa iz Arolsena v Nemčiji. V endar 
sam o ta  izjava ne zadostuje te r m orajo 
prizadeti predložiti še drugo dokum enta
cijo, iz katere  je  razvidno, kaikšni so bili 
vzroki za deportacijo  v Nemčijo (pripad- 
ništvo partizanom  in drugi rasni, verski 
ali ideološki vzroki).

Izjava Rdečega križa iz Arolsena ostane 
tudi- po teh predpisih osnovni dokum ent, 
podkrepljen s pomožnimi dokazili, kolikor 
si jih  prizadeti lahko preskrbijo.

Vsa potrebna navodila daje zgoraj na
vedeni u rad  ali pa ACLI v ulici Semina- 
rio, 6.

nem  pa že sedaj vabimo okoliške prijate
lje in znance, da se našega nedeljskega 
slavja v čim  večjem številu udeležijo.

Seja zastopnikov  
Slovenske skupnosti

V nedeljo, dne 24. m aja  je  bila v T rstu  
v ulici Machiavelli 22 seja goriških in  tr 
žaških zastopnikov Slovenske skupnosti. 
Z zadovoljstvom  so ugotovili, d a  je  Slo
venska skupnost dobila svojega zastopni
ka v deželnem svetu. Proučili so sedanji 
politični položaj in se posvetovali o sm er
nicah, po katerih  se  bo ravnal zastopnik 
Slovenske skupnosti v deželnem svetu.

Ukinitev žrebčarne v Lipici
Jugoslovanske oblasti so sklenile zapreti 

slavno žrebčarno v Lipici na  K rasu (on
stran  m eje blizu Bazovice). Brez dvoma 
za režim, ki gleda vse z ekonom skega in 
marksistično-ideološkega vidika, ta  žreb- 
č am a  ni pom enila drugega kot ostanek 
iz fevdalnih časov, ki so se preživeli in 
ki zato za v novem družabnem  redu nim a 
razloga za obstoj.

Na D unaju so  pa seveda bolj sentim en
talni. Tam  še vedno obstaja  slavna špam-

cancev, ki so kot znano čisto bele barve. 
Da ne bi rasa  teh  ponosnih in  stasitih  
konjev čisto propadla, so si pred ukinitvi
jo  žrebčarne v Lipici avstrijsk i občudovav- 
ci lipicancev zagotovili nekaj krepkih pri
merkov, ki so sedaj že v žrebčam i Piber 
na avstrijskem  Štajerskem . Tam im ajo 
že stopetdeset konj, ki bodo v bodoče 
oskrbovali dunajsko jezdno šolo. Dvajset 
od teh konj je  trenu tno  n a  tu rneji po 
Združenih državah Severne Amerike.

Kot vidimo, lipicancev še ne bo konec, 
kljub tem u, da se jim  je  sedan ja  Jugo
slavija odpovedala bržkone za vedno., kar 
je  škoda, saj bi že s turističnega vidika

MARIJINA DRUŽBA V ROJANU

prired i v nedeljo 31. maja
za tretjo  obletnico  otvoritve 
M arijinega doma 

dekliško zborovsko igro

S V .  C E C I L I J A

Začetek ob 17,15.
Vsi vljudno vabljeni!

ostala  žrebčarna v Lipici sta lna privlač
nost za  tiste, ki obiskujejo Jugoslavijo. 
Pa še nekaj, prijatelji lipicancev, kot je 
razbrati iz avstrijsk ih  časopisov, jugosla- 
vanskim  oblastem  silno zam erijo : da so 
prodale preostale živali ita lijansk im  me
sarjem , 200 lir žive teže, ki bodo iz njih 
mesa napravili okusne salam e. Res malo 
poetičen konec plem enitih živali iz rom an
tičnih časov. Avstrijski tisk ob tej »pre
tresljivi« novici poziva oblasti, naj na 
kak način  rešijo ogrožene konje. — Upaj
mo, da zaradi tega ne bo prišlo do diplo- 
rriatske napetosti m ed Italijo , Avstrijo in 
Jugoslavijo!

P r a z n ik  
k a to l išk e  m la d in e

K oroška katoliška m lad ina je imela 
preteklo nedeljo svoje veliko slavje. Vsar 
ko leto  na dan sv. Trojice prihite iz vseh 
delov slovenske K oroške m ladi fan tje  in 
dekleta, ki so organizirani v v rstah  ka
toliške akcije, in se zbero n a  nekem  do
ločenem kraju . Cez leto im ajo  redne te
denske ali štirinajstdnevne sestanke lo
čeno po farah , praznik sv. Trojice pa jih  
združi, da skupno izpovedo katoliške idea
le. Mogočna m anifestacija katoliških sil 
je  to ; m ladina hoče pokazati, da je  v njej 
živa in  m očna katoliška ideja; da jih  je 
veliko, ki hočejo reševati in  pridobivati 
svet za K ristusa.

Letošnji M ladinski dan  koroške katoli
ške m ladine se  je  vršil v srcu prelepe 
Rožne doline v Št. Janžu, k jer pastiru je 
bivši jam eljski župnik č. g. Jože. Okrog 
tisoč in  dvesto fantov in deklet se je  zbra
lo pod okriljem  župne cerkve, d a  izpovedo 
svojo vero v K ristusa in izpričajo svojo 
katoliško zavest. Za okvir letošnjega zbo
ra  so si postavili geslo: Z drav duh v 
zdravem  telesu.

Program  je bil pester in bogat: dopol
dne najp re j procesija vseh zborovavcev v 
cerkev k skupni slovesni maši, popoldne

Delavcev Je malo
Tak naslov nosi 42. številka knjižic, ki 

je  te dni prišla m ed nas in jo je  spisal 
ravnatelj M arijanišča na Opčinah g. Fran
ce Štuhec, naslovno s tran  pa okusno opre
mil Ciril Jerič S.D.B.

Knjižica je  razdeljena na  30 kratk ih  
poglavij, tako da lahko služi tudi kot 
junijsko  bran je  v mesecu, ki je  posvečen 
Srcu Jezusovemu.

Naslov je sicer kratek , a pretresljiv  in  
pove vse. Delavcev je malo, vse prem alo 
za  ras t božjega kraljestva m ed nam i. V 
Gospodovem slovenskem vinogradu m anj
ka zlasti v zam ejstvu že več le t zadostno 
število duhovnikov. Pom anjkanje je  čutiti 
predvsem  na Prim orskem  in  Koroškem. 
Še nekaj desetletij, in  naši m anjšin i v 
Avstriji te r  Ita liji praktično n e  bosta več 
im eli dom ačih duhovnikov. Kakšne bodo 
posledice, si vsakdo, ki im a količkaj vpo
gleda v naše vrste, lahko predstavlja. Ne 
pretiravam o, če postavim o trd itev : z izgi
notjem  slovenskih duhovnikov bo izginila 
tud i slovenska m anjšina, saj je  vedno Cer
kev tista, ki najd lje  in najbolj učinkovito 
brani narodovo sam obitnost.

Zato to  skrom no knjižico —- ki pa je 
skrom na le po obsegu, silno bogata pa 
na m islih in po vsebini, — toplo pozdrav
ljamo. G. Štuhecu, ravnatelju  našega Ma
rijanišča na Opčinah, naj duhovniško bož
je  Srce obilo blagoslovi vse občutene be
sede, ki jih  je  v knjižico položil. Vemo, 
da jih  je  zapisal iz svoje bogate skušnje, 
pa iz svoje goreče duhovniške duše, ko 
se trud i s svojim i sodelavci, d a  bi tudi 
pri nas n a  Goriškem in  Tržaškem  doži
veli dan, za katerega zavidamo Slovence 
onstran  meje, ki bodo 28. jun ija  na Sv. 
gori doživeli posvečenje kar sedm ih no- 
vomašnikov.

Duhovniški poklici so  naša  skupna za
deva, saj smo vsi katoličani in Slovenci.

pa izvencerkvena prireditev. Ta je  obse
gala program ski govor in nastop skupin 
iz posam eznih župnij s petjem , godbo, ra
janjem , simboličnimi vajam i, kratk im i o- 
drskim i prizori in telovadnim i vajam i. 
Na koncu pa je  bilo nagrajevanje najbolj
ših športnikov, članov katoliške mladine.

Vsi prisotni so  odhajali domov polni 
navdušenja  in ognja in  s trdnim  sklepom, 
d a  bodo še bolj delali za širjenje božjega 
kraljestva m ed svojim  narodom .

K oroška katoliška m ladina dokazuje, da 
razum e nu jno  potrebo in zahtevo današ
njega časa. S svojim  delom izpričuje, da 
posluša klic Cerkve, da naj se la ik i lotijo 
organiziranega apostolskega dela.

In pri nas n a  Goriškem? Ali se  katoli
čani zadostno zavedam o te  potrebe in  nu j
nosti takega dela? Cerkev kliče duhovni
ke in še posebej la ike n a  nu jno  in važno 
delo apostolata, kajti »kakor se m ora te  ̂
daj, ko je  domovina v nevarnosti, vse 
drugo  odložiti, k ar ni potrebno za življe
n je  ali ne služi naravnost obram bi države, 
tako se m orajo  v sedan ji stiski vsa druga 
dela, pa naj bodo sam a na  sebi še tako 
dobra, um akniti v drugo vrsto  najbolj po
trebnem u delu za obram bo krščanske ve
re in krščanske kulture.« (DR, 62)

Dr. K. M.

D A R O V I

Za Zavod sv. Družine: V blag spom in 
na pok. Benedikta Košiča N. N. 100.000; 
družina Plesničar, Perth, Avstralija 3.000; 
M. Z., Gorica 3.000 lir. — V sem  blagim  
dobrotnikom  naša najtoplejša zahvala, nji
hovim  dragim  pokojnikom  pa naj bo Bog 
sam  večno plačilo!

O G L A S I

Za vsak m m  višine v Širini enega stolpca: 
trgovski L 30, osm rtnice L 50, več 7% 
davek na  registrskem  uradu .

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močrtit 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Zato naj bi ta  knjižica doživela vsaj tak  
sprejem  kot »Pismo iz pekla«, ki je  že 
čez teden  dni ni bilo n ik jer več dobiti. 
In  prebral naj bi jo  vsakdo: ljudskošolski 
otroci, doraščajoča m ladina, odrasli, čla
n i naših  verskih organizacij, pa tu d i tisti, 
ki so versko bolj m lačni, zelo rad i pa 
poudarjajo  ljubezen do  naroda zlasti pa 
naj bi jo prebrali naši starši. Problem 
duhovniških poklicev je zlasti problem, k r
ščanske vzgoje po naših družinah. Brez te 
vsi ostali .napori ne  zaležejo mnogo.

Pisec teh vrstic je  knjižico v dušku pre
bral, tako ga je potegnila za  seboj. Pi
sana je  poljudno, vsak otrok jo  lahko 
razum e, pa istočasno tem eljito; polna je 
lepih vzgledov in  koristn ih  vzpodbud. 
Biravcam bi si drznil d a ti tale nasvet: 
ko bodo knjižico prebrali, naj je  ne odlo
žijo, temveč n a j nato  Vsak dan — zlasti 
v m esecu Srca Jezusovega — preberejo 
počasi eno poglavje, ga prem islijo in  s,e 
vprašajo, kaj lahko tudi oni store za ra s t 
duhovniških poklicev m ed nam i.

Prepričam  sem, da se potem ne bo zgo
dilo, k a r sto ji — in sicer na podlagi do
sedanjega razvoja čisto utem eljeno — za
pisano v knjižici »Naša družina«: »Okrog 
leta 2000 — in še prej — boste danes mla
di in plem eniti ljud je  zam an iskali okrog 
sebe dom ačih duhovnikov. T akrat se spo
m injajte, kaj smo vam  mnogo le t prej 
jasno  in dobronam erno povedali dn zapi
sali!«

— ek

Nagrajeni odgovori
Prvo nagrado za tr i najboljše odgovore 

je  prejel nedavno v Parizu od francoske 
televizije zam orski študent, dom a z otoka 
M artinique v K aribskem  m orju. Na prvo 
vprašan je: »Kaj vam  je  dala Francija?« 
je  odgovoril: »Krščansko vero in  pam etno 
mišljenje.« Drugo vprašanje se' je  glasilo: 
»Katero nesrečo sm atra te  za naj večjo?« 
Odgovor: »Ce bi zgubil koga, ki ga lju 
bim, ali če bi svojega prija te lja  zapeljal 
v nevero.« T retje vprašan je: »Kdaj bi naj
ra je  živeli?« š tu d en t je  odgovoril: »Sedaj, 
ker naš čas je  čas velikih problemov, ki 
jih  je  treba rešiti.«

Francoski katoliški dnevnik »La Croix« 
dostav lja : »Še je torej m ed nam i m ladi
na, ki im a ideale in  si upa te  ideale pred 
tisoči in sto tisoči javno izpovedati. Taki 
m ladini naj velja naše zaupanje!«

O B V E S T I L A
SLOVENSKO kat. prosvetno društvo v 

Gorici vabi vse ro jake k sv. maši zadušni- 
ci za pok. prof. M irkom Filejem, ki bo na 
dan 2. obletnice njegove sm rti 10. junija 
1 .1. v cerkvi sv.. Ivana ob 20. uri. — Pri 
sv. m aši bo pel zbor »Lojze Bratuž«. — Po
častim o s svojo udeležbo spomin velikega a 
pokojnika, ki je  vse svoje moči žrtvoval | l  
za verski in  narodni dvig svojega naroda! |

Listnica uprave
Prejeli smo nekaj desetin izvodov knjige 

»Svoboda v razvalinah«. Založil jo  je  Zgo
dovinski odsek Zveze slovenskih protiko
m unističnih borcev v ZDA, sp isala  France 
Grum in Stane Pleško, na tisn ila  pa  Mo
horjeva družba v Celovcu. K njiga opisuje ■ 
padec protikom unističnih posto jank v Gr
čaricah in T urjaku  na  D olenjskem po 
zlom u Ita lije  septem bra m eseca 1943. ter 
zloglasni kom unistični proces v Kočevju 
m eseca oktobra 1943, 'ko so kom unisti s ; 
strelom  v tilnik pokazali, kako si pred- 1 
stav lja jo  oni svojo »amnestijo«. Knjig3 ; 
je  p isana trezno, objektivno, brez kakega ; 
sovraštva. K rasi jo  mnogo slik in ima j 
nad  100 strani. Sedaj, 'ko v podlistku pre- i 
biram o v našem  listu, kako je  bilo nfl 
jesen  1943. p ri nas na Prim orskem , se .] 
lahko iz om enjene knjige poučimo, kako : 
je  bilo drugod na Slovenskem v isteifl 
obdobju. Taktika Osvobodilne fronte je 
bila različna, cilj pa  is t i : komunistični j 
p a rtiji pom agati do prevzem a oblasti. 1 
K njiga se dobi na naši upravi in stan® j 
600 lir.
—  -
URADNIŠKA DRUŽINA z dvema otroko

m a iz okolice T rsta  i š č e  hišno P0' \ 
močnico.

Z A H V A L A

Dne 23. m aja  je  na' svojem dom u v T1'’ 
stu  um rla

STEFANI ANA
Iskreno  se zahvaljujem o vsem, ki 

ob tej težki izgubi z nam i sočustvoval’ 
darovali cvetje in vence te r  d rago  pokol 
ndeo sprem ili na n jen i zadnji poti.

Otroci in ostali sorodu^1

Trst - Dekani - Švica, 25. m aja 1964

N ižje srednje šole na Tržaškem

pri rede
v nedeljo  31. m aja  ob 17. uri v dvorani A vditorija

Z A K L J U Č N O  Š O L S K O  P R I R E D I T E V

Na sporedu je zborno petje, narodni plesi, dekla
m acije in dram ski prizori.

Vstopnice  so v predprodaji od petka dalje v Tržaški knjigarni 
in eno uro pred prireditvijo pri blagajni Avditorija.

--------------------  Začetek ob 17. uri --------------------
SIN D IK A T SLO VE N SK E  ŠOLE

ŠO LSKE SE STR E  V TRSTU vljudno vabijo  vse dobrotn ike ,  
so trudn ike  in pr ija te lje  zavoda na posvetitev oltarja  
v novi kapeli ter  na b lagoslovitev novega dela hiše,
ki bo v  Trstu, ul. Docce 34, na praznik  presv . Srca  
Jezusovega, dne 5. junija 1.1. ob navzočnosti  prevzv.  
gospoda nadškofa msgr. Antona Santina, ter na pri
ložnostno akadem ijo, ki bo naslednjo nedeljo  7. junija  
ob 17. uri.

VODSTVO ZAVODA


